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Strategii  inteligente  pentru  tranziția  în  regiunile  intensive  în  cărbune

Fișa:

Producția  descentralizată  de  energie  electrică
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Descriere

Există  multe  definiții  diferite  ale  „energiei  descentralizate”.  Guvernul  adoptă  o  perspectivă  largă  folosind  termenul  
„energie  distribuită”  pentru  a  se  referi  la  gama  largă  de  tehnologii  care  nu  se  bazează  pe  rețeaua  de  transport  de  
energie  electrică  de  înaltă  tensiune  sau  rețeaua  de  gaz.  Aceasta  include:

Descoperirile  tehnologice  din  întreaga  lume  se  schimbă.  Oamenii  trec  de  la  receptorii  pasivi  de  energie  de  la  
terminale  îndepărtate  la  controlul  activ  al  necesarului  de  energie,  inclusiv  generarea  la  fața  locului.  Orașele  pot  fi  
în  centrul  acestei  tranziții,  oferind  gândirea  unită  necesară  pentru  a  furniza  energie  descentralizată  la  nivel  de  
comunitate.

•  Centrale  „Micro-CHP”  care  înlocuiesc  efectiv  cazanele  casnice,  generând  atât  energie  electrică,  cât  și  căldură  
pentru  locuință;  •  Surse  de  căldură  non-gaz ,  cum  ar  fi  biomasa,  lemnul,  panourile  solare  termice,  energia  

geotermală  sau  pompele  de  căldură,  unde  căldura  este  utilizată  într-o  singură  gospodărie  sau  este  transmisă  
la  un  număr  de  utilizatori  dintr-o  clădire  sau  comunitate  (Neil  Carson,  2008). ,  p.  7).

Consiliile  ar  trebui  să  investească  în  capacitatea  de  stocare.  Dezvoltarea  bateriilor  litiu-ion  înseamnă  că  costul  de  
stocare  este  probabil  să  scadă.  California,  de  exemplu,  a  mandatat  recent  achiziționarea  a  1,3  GW  de  stocare,  ceea  
ce  ar  trebui  să  permită  economiile  de  scară  pentru  producție.  Capacitatea  de  a  stoca  energie  electrică  și  apoi  de  a  
o  utiliza  atunci  când  este  necesar,  astfel  încât  să  se  evite  tarifele  reflectorizante  ale  cererii  mai  mari,  va  crește  
valoarea  energiei  electrice  generate  local  (KPMG,  2015).

•  „Microgenerare”,  adică  instalații  mici  de  panouri  fotovoltaice,  turbine  eoliene  sau  arzătoare  de  biomasă/
deșeuri  care  alimentează  o  clădire  sau  o  comunitate  mică,  putând,  din  nou,  să  vândă  orice  surplus;  •  
Centrale  combinate  de  energie  termică  și  electrică  (CHP) ,  inclusiv:  o  centrale  CHP  mari  (unde  producția  

de  energie  electrică  este  alimentată  în  rețeaua  de  transport,  dar  căldura  este  utilizată  local);  o  Clădire  sau  
centrale  de  cogenerare  la  nivel  comunitar;

De  aceea,  întreaga  țară  trebuie  să  susțină  acest  proces  de  tranziție  și  ar  trebui  să  treacă  la  producția  descentralizată  
de  energie  electrică.  Există  mai  multe  modalități  de  a  realiza  acest  lucru,  prezentate  mai  jos.

Instalarea  contoarelor  inteligente  este  un  alt  pas  către  utilizarea  energiei  în  cel  mai  eficient  mod.  De  exemplu,  toate  
gospodăriile  din  Regatul  Unit  urmează  să  aibă  contoare  inteligente  până  în  2020,  pe  baza  politicii  guvernamentale,  
iar  acest  lucru  va  permite  crearea  unor  tarife  mai  nuanțate  care  să  reflecte  cererea  în  diferite  momente  ale  zilei.

Tranziția  la  regiunile  intensive  în  cărbune  va  minimiza  producția  de  energie  electrică  la  nivel  central.

eventual  vânzarea  surplusului  de  energie  electrică  înapoi  într-o  rețea  de  distribuție;

Instalarea  panourilor  fotovoltaice  pe  acoperișurile  clădirilor  comunitare  și  rezidențiale,  de  exemplu,  asigură  
aproximativ  40%  din  necesarul  de  electricitate  al  unei  clădiri.  În  teste,  când  panourile  solare  au  fost  combinate  cu  
sisteme  de  stocare  și  sisteme  inteligente  de  apă  care  generează  propria  apă  caldă,  această  cifră  a  crescut  la  80-100%  
(KPMG,  2015).

•  Toate  instalațiile  conectate  la  o  rețea  de  distribuție  mai  degrabă  decât  la  rețeaua  de  transport;  •  Instalații  la  
scară  mică  care  furnizează  energie  electrică  către  o  clădire,  un  sit  industrial  sau  o  comunitate;

Scăderile  rapide  ale  costurilor  panourilor  fotovoltaice  și  ale  stocării  bateriilor,  combinate  cu  lansarea  contoarelor  
inteligente  și  dezvoltarea  continuă  a  tehnologiilor  de  răspuns  la  cerere  (DSR)  oferă  baza  unui  mod  foarte  diferit  de  
a  produce  și  consuma  energie  în  viitor.
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Spre  deosebire  de  comercializarea  directă  a  energiei  electrice,  aceasta  se  referă  la  situațiile  în  care  electricitatea  este  vândută  
unui  consumator  în  imediata  apropiere  spațială  fără  a  utiliza  rețeaua.  Diferența  dintre  termenii  auto-aprovizionare  și  
aprovizionare  directă  trebuie  înțeleasă  în  consecință  (Melanie  Hillenbrand,  2015,  p.  3).

pierderi  de  sion)
•  utilizarea  sporită  a  surselor  de  combustibil  regenerabile,  neutre  și  cu  emisii  scăzute  de  carbon;  •  mai  

multă  flexibilitate  pentru  generare  pentru  a  se  potrivi  cu  modelele  locale  de  cerere  de  energie  electrică  și  căldură;  •  o  
mai  mare  siguranță  energetică  pentru  întreprinderile  care  își  controlează  propria  producție;

Odată  cu  scăderea  costurilor  pentru  fabricile  locale  de  producție  și  creșterea  prețurilor  cu  amănuntul  la  electricitate,  generarea  
decentralizată  a  energiei  electrice  și  consumul  său  direct  devin  din  ce  în  ce  mai  atractive.

La  prima  vedere,  tendința  către  autosuficiența  energetică  prezintă  o  amenințare  pentru  companiile  energetice,  deoarece  
reduce  cantitatea  de  energie  electrică  vândută  și  le  provoacă  modelele  tradiționale  de  afaceri.  Pornind  de  la  această  observație,  
întrebarea  generală  de  cercetare  este  modul  în  care  companiile  pot  răspunde  la  autosuficiența  energetică  a  gospodăriilor.

Mai  precis,  lucrarea  explorează  relevanța  caracteristicilor  de  reglementare,  nevoile  de  ajustare  pentru  modelele  de  afaceri  
existente,  rolul  părților  interesate  în  implementarea  acestor  ajustări  și  profitabilitatea  noilor  modele  de  afaceri.  Constatările  se  
bazează  pe  o  revizuire  a  literaturii  existente,  pe  interviuri  cu  factorii  de  decizie  din  opt  companii  din  Germania  în  2015  și  pe  
calculele  valorii  actuale  nete  (VAN)  pentru  modelele  de  afaceri  respective,  inclusiv  analize  de  sensibilitate  pentru  factorii  cheie.  
În  consecință,  tranziția  energetică  din  Germania  a  determinat  companiile  să  utilizeze  noi  modele  de  afaceri  și  să  devină  active  
în  domeniul  autosuficienței  energetice  rezidențiale,  în  special.

Definiții  Autoconsum  de  energie  vs.  consum  direct  de  energie:

Noile  modele  de  afaceri  se  concentrează  pe  cele  două  grupuri  de  consumatori:  proprietari  și  chiriași.  Ele  variază  foarte  mult  în  
amploarea  și  complexitatea  lor.  Spre  deosebire  de  modul  convențional  de  a  face  afaceri,  acesta  implică  oferte  mai  degrabă  la  
scară  mică  și  mai  personalizate  (Melanie  Hillenbrand,  2015,  p.  1).

Pe  lângă  caracteristica  că  autoconsumul  necesită  utilizarea  directă  a  energiei  electrice  autoproduse,  există  specificații  imprecise  
ale  designului  său  concret.  Aruncând  o  privire  asupra  cadrului  de  reglementare,  indicatorii  pentru  autoconsumul  de  energie  
sunt:

În  primul  rând,  poate  fi  o  modalitate  de  a  compensa  costurile  asociate  cu  importul  de  energie  (fluxul  tradițional,  în  care  o  
afacere  atrage  energie  din  rețea).  În  al  doilea  rând,  autogenerarea  poate  fi  văzută  ca  o  sursă  de  venit  care  este  adunată  prin  
exportul  de  energie  către  rețea  (havenpower,  nd).

Beneficiile  autogenerării  de  energie  electrică  pentru  întreprinderi  pot  fi  împărțite  în  linii  mari  în  două  părți.

Energia  descentralizată,  denumită  și  energie  distribuită,  este  văzută  ca  având  un  rol  cheie  în  trecerea  la  consumul  și  producția  
durabile.  Acoperind  o  gamă  largă  de  tehnologii  care  nu  se  bazează  direct  pe  rețeaua  de  transport  a  energiei  electrice  de  înaltă  
tensiune  sau  rețeaua  de  gaze,  energia  descentralizată  aduce  o  serie  de  beneficii  comerciale,  inclusiv:

1.  operatorul  centralei  și  consumatorul  de  energie  electrică  este  aceeași  persoană  2.  
energia  electrică  este  consumată  în  context  spațial  direct  și  3.  rețeaua  publică  nu  
este  utilizată.

Condiția  de  identitate  personală  (1)  se  concentrează  pe  funcționarea  centralei.  Prin  urmare,  pe  lângă  deținerea  și  închirierea  
centralei,  aceasta  este  în  conformitate  cu  această  cerință,  de  atunci  riscul  economic  este  transferat  de  la  proprietar  la  arendaș.  
În  sectorul  casnic,  această  premisă  limitează  autoconsumul  la  proprietarii  de  locuințe  care  pot  cumpăra  sau  închiria  centrala  
energetică  descentralizată.  Acest  lucru  nu  este  posibil  pentru  chiriașii  care  locuiesc  în  case  multifamiliale  care  aparțin  unei  alte  
părți.  Pentru  a  diferenția  între  autoconsumul  de  energie  și  circumstanțele  în  care  cerința  de  identitate  personală  nu  este  
îndeplinită  se  introduce  un  alt  termen:  consum  direct  de  energie.

•  creșterea  eficienței  de  conversie  (captarea  și  utilizarea  căldurii  generate,  transmisie  redusă
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Aprovizionarea  descentralizată  cu  energie  necesită  o  regândire  a  populației  și  a  economiei.

După  cum  sa  spus  deja,  o  aprovizionare  cu  energie  descentralizată  nu  este  lipsită  de  provocări:

Potrivit  unei  analize  efectuate  de  guvernul  olandez,  CHP  a  jucat,  de  asemenea,  cel  mai  important  rol  al  oricărui  
instrument  de  politică  în  reducerea  emisiilor  de  CO2  în  Țările  de  Jos  în  perioada  1990-2000  și  a  fost,  de  asemenea,  cel  
mai  eficient  instrument  de  politică  pentru  reducerea  emisiilor.  (Neil  Carson,  2008,  p.  15)

•  Costuri  ridicate  și  probleme  de  recuperare:  deși  costurile  surselor  regenerabile  sunt  în  scădere,  cheltuielile  
financiare  necesare  pentru  înființarea  unei  centrale  descentralizate  sunt  încă  mari.  Aceasta  ar  fi  o  problemă  
în  regiunile  mai  sărace,  dacă  cererea  este  insuficientă  sau  redresarea  este  o  problemă,  deoarece  electricitatea  
din  sistemele  descentralizate  nesubvenționate  tinde  să  aibă  tarife  mari.  •  Nu  există  subvenții  disponibile:  

Problema  costurilor  este  sporită  de  faptul  că  electricitatea  din  rețea  este  adesea  subvenționată  fie  prin  
compensare  cu  zone  urbane  foarte  profitabile  (subvenție  încrucișată),  fie  prin  fonduri  guvernamentale,  în  
timp  ce  electricitatea  descentralizată  nu  este  de  zece.  Aceasta  este  o  problemă  de  reglementare  de  bază,  
legată  de  faptul  că  companiile  de  rețea  sunt

•  o  mai  mare  conștientizare  a  problemelor  energetice  prin  intermediul  sistemelor  energetice  comunitare,  
conducând  la  o  schimbare  a  atitudinilor  sociale  și  o  utilizare  mai  eficientă  a  resurselor  noastre  energetice  
(Neil  Carson,  2008,  p.  4)

Țările  de  Jos  și-au  sporit  utilizarea  CHP  cu  atât  de  mult  succes  încât  în  perioada  1985-1995  a  devenit  cea  mai  mare  
sursă  unică  de  generare  din  Olanda  și  va  continua  să  crească.

Una  dintre  cele  mai  mari  provocări  este  disponibilitatea  energiei.  Deoarece  electricitatea  este  generată  din  energie  
eoliană  sau  solară,  atunci  depozitele  trebuie  să  compenseze  timpii  de  performanță  scăzută.  De  asemenea,  cu  această  
formă  de  alimentare  cu  energie,  dimensiunile  sunt  calculate  cu  precizie.  Din  acest  motiv,  trebuie  cunoscut  numărul  
de  gospodării  care  urmează  să  fie  aprovizionate  (Kesselheld,  nd).

Modele  de  afaceri  fotovoltaice  la  nivelul  UE  –  orientări  pentru  implementare  și  finanțare,  inclusiv  cele  mai  bune  
practici:  http://resource-platform.eu/files/knowledge/reports/EU-wide-solar-PV  business-models-PV-Financing.pdf

Jumătate  din  electricitatea  Danemarcei  și  aproape  40%  din  Țările  de  Jos  sunt  generate  de  sisteme  energetice  
descentralizate.  Utilizarea  sa  este  larg  răspândită  și  curentă  în  multe  alte  țări  europene,  inclusiv  Suedia,  Germania,  
Austria,  Finlanda,  Italia  și  Spania.  În  Danemarca,  o  strategie  de  energie  decentralizată  axată  pe  termoficarea  și  
îmbunătățirea  eficienței  locuințelor  înseamnă  că,  în  timp  ce  consumul  final  de  energie  pentru  încălzirea  spațiului  a  
scăzut  cu  peste  15%,  suprafața  efectivă  încălzită  a  crescut  cu  peste  20%.

Fiecare  cetățean  și  fiecare  companie  poate  contribui  la  furnizarea  descentralizată  de  energie.

Master  plan  Styria,  Austria:  http://www.politik.steiermark.at/cms/bei  trag/
12387873/121400860/  (Padinger,  nd)

Există  o  multitudine  de  sisteme  de  generare  a  energiei  care  trebuie  construite,  întreținute  și  finanțate.

Cota  globală  a  noii  generații  preluată  de  puterea  descentralizată  pe  piața  mondială  a  crescut.

Alte  bune  practici  privind  producția  descentralizată  de  energie  electrică  pot  fi  găsite  aici:  https://

greeninclusiveenergy.org/wp-content/uploads/2018/01/Best-Practices-on-Decentral  ised-Renewable-Energy-1.pdf
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•  Forță  de  muncă  calificată:  Forța  de  muncă  calificată  pentru  gestionarea  și  întreținerea  acestor  sisteme  poate  fi

Actorii  de  pe  piață  intenționează  să  ofere  o  gamă  totală  de  servicii  tehnice  sub  formă  de  pachete  de  produse,  în  
special  jucătorii  de  pe  piață  mai  mari  iau  în  considerare  și  finanțarea  ca  parte  a  pachetului  de  servicii.

•  Utilizarea  energiei  fotovoltaice  pentru  generarea  de  energie  necesită  un  spațiu  apreciabil.  Este  logic  să  folosiți,  
de  exemplu,  acoperișurile  clădirilor,  în  loc  să  construiți  sisteme  de  spațiu  deschis  care  necesită  spațiu  
suplimentar,  care  apoi  nu  pot  fi  utilizate  altfel.  Deoarece  scăderea  costurilor  odată  cu  creșterea  dimensiunii  
centralelor  din  fotovoltaic  nu  este  prea  puternică,  rezultând  o  proporție  mare  de  sisteme  descentralizate  
mici,  care  sunt  de  obicei  operate  de  proprietarii  respectivi  ai  clădirii  (Paschotta,  2018).  •  Utilizarea  energiei  
eoliene  este,  de  asemenea,  predominant  descentralizată.  Turbinele  eoliene  nu  pot  fi  amplasate  prea  

aproape  una  de  alta,  altfel  își  reduc  randamentele,  iar  suprafețele  adiacente  disponibile  sunt  de  obicei  limitate.  
Utilizarea  descentralizată  are,  de  asemenea,  avantajul  că  fluctuațiile  în  aprovizionarea  cu  energie  a  
centralelor  din  diferite  locații  se  compensează  parțial  unele  pe  altele,  nerealizate  în  același  timp.

•  furnizarea  și  instalarea  de  instalații,  •  servicii  
tehnice  (exploatare  și  întreținere),  •  servicii  comerciale  și  legate  
de  energie  (prognoze  energetice,  managementul  grupului  de  echilibrare);

bine  stabilită  și  adesea  deținută  de  stat,  în  timp  ce  energia  în  afara  rețelei  este  furnizată  de  obicei  de  
întreprinderi  mai  mici  și  mai  noi.

Astfel,  trebuie  luate  în  considerare  sistemele  de  preluare  pentru  astfel  de  tehnologii  (Surendra,  nd).

Tehnologii  precum  metanizarea  hidrogenului  sunt  încă  considerate  tehnologii  în  stadiu  incipient  (Pritsch,  2015,  p.  
19).

Clientul  și  nevoile  sale  sunt  în  centrul  atenției  produselor  pe  piața  descentralizată.  În  special,  noii  participanți  și  
furnizorii  non-energetici  au  nevoie  de  diferite  servicii,  de  la:

•  Nepotrivirea  sezoniere  a  cererii  și  a  ofertei:  variația  sezonieră  a  cererii  și  a  ofertei  trebuie  luată  în  considerare  
în  proiectarea  acestor  centrale.  •  Nepotrivirea  ofertei  cererii  zilnice:  nepotrivirea  între  curbele  orare  de  

generare  (de  obicei  solare)  și  de  absorbție  (curba  de  sarcină),  ceea  ce  implică  necesitatea  stocării  energiei  
furnizată,  de  exemplu,  de  baterii.  •  Dimensiune:  În  prezent,  mini-sistemele  pot  suporta  doar  sarcini  mai  
mici,  cum  ar  fi  gospodăriile  sau  activitățile  generatoare  de  venituri  limitate.  Creșterea  capacității  instalate  

este  o  provocare.  •  Risc  de  mediu:  eliminarea  inadecvată  a  tehnologiilor  de  stocare,  cum  ar  fi  bateriile  utilizate  
în  soluțiile  de  energie  regenerabilă  în  afara  rețelei,  prezintă  riscuri  semnificative  pentru  mediu.

Actorii  de  pe  piață  evaluează  sistemele  de  cogenerare,  fotovoltaice,  de  stocare  a  căldurii,  de  energie  electrică  și  
termică  solară  ca  tehnologii  comercializabile  fără  subvenții  în  2025.  Alte  tehnologii  precum  centralele  de  biogaz,  
instalațiile  de  biomasă  și  celulele  de  combustibil  nu  vor  fi  comercializate  fără  subvenții  în  apropiere.  viitor.

Jucătorii  de  pe  piață  identifică  mai  multe  segmente  de  afaceri  ca  fiind  de  mare  importanță  în  2025:  „concepte  de  
căldură  centralizată/căldură  locală”,  „sprijinul  prosumatorilor  legat  de  energie”,  „planificarea,  construcția  și  
managementul  centralelor  descentralizate”  precum  și  „ marketing  direct”  și  „gestionarea  portofoliului”.  Cu  toate  
acestea,  intenția  reală  de  a  se  concentra  asupra  acelor  segmente  de  afaceri  relevante  este  mai  puțin  pronunțată  de  
către  jucătorii  de  pe  piață.

ment,  facturare  etc.)  la  finanțare  incl.  subventii.

lipsită  în  zonele  rurale  îndepărtate.

Caracteristicile  produselor  pe  o  piață  descentralizată  sunt  combinația  care  variază  de  la  servicii  tehnice  și  comerciale  
până  la  finanțarea  soluțiilor  energetice  descentralizate.  Domeniile  importante  de  afaceri  au  fost  recunoscute,  dar  
orientarea  către  acele  domenii  se  întâmplă  cu  ezitare.
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Figura  1:  Gazul  de  lemn  produs  generează  electricitate  și  căldură  în  acest  motor  (sursa:  Dominik  Rutz)
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Creșterea  eficienței  energetice  a  generării  de  energie  în  centralele  termice  este  posibilă  prin  combinarea  
căldurii  și  energiei  electrice.  Acest  lucru  este  posibil  în  principiu  atât  pentru  centralele  electrice  descentralizate,  
cât  și  pentru  cele  centralizate.  Cu  toate  acestea,  este  adesea  dificil  pentru  centralele  mari  de  energie  să  
utilizeze  în  vecinătatea  cantităților  uriașe  de  căldură  rezultate.  Conductele  de  termoficare  pot  transporta  mai  
mult  de  câteva  zeci  de  kilometri,  dar  acest  lucru  limitează  și  posibilitățile  de  utilizare.  Este  mult  mai  ușor  să  
distribuiți  căldura  generată  în  sistemele  mici  locale,  orientate  spre  consumatori,  prin  intermediul  rețelelor  locale  de  încălzire.

•  Biogazul  este  produs  din  biomasă,  care  din  cauza  densității  energetice  limitate  nu  este  adecvată  pentru  
transportul  pe  distanțe  lungi.  De  aceea,  instalațiile  de  biogaz  sunt  înființate  decentralizat  -  aproape  
de  producția  de  biomasă.  •  Până  în  prezent,  energia  geotermală  a  fost  utilizată  în  instalații  destul  de  

mici,  care  sunt  legate  de  locații  adecvate  specifice.  Și  aici,  desigur,  rezultă  o  utilizare  descentralizată.

Exemplu  de  CHP  pe  biomasă  în  Austria:  proprietarul  hotelului  „Molzbachhof”  a  căutat  posibilități  de  producere  
a  căldurii  pentru  hotelul  său.  Compania  Fröling  a  oferit  o  nouă  tehnologie  de  cogenerare  a  gazului  la  scară  
mică,  care  a  fost  construită  aproape  de  hotel.  Costurile  totale  de  investiție,  inclusiv  rețeaua  de  termoficare  
(~500  m  conductă),  cogenerare,  clădire  și  două  cazane  suplimentare  pe  biomasă  au  fost  de  aproximativ  1,7  
milioane  de  euro.  Materialul  de  intrare  pentru  cele  două  gazeificatoare  este  în  principal  lemn  moale  din  
pădurile  din  jur.  Proprietarii  de  pădure  livrează  lemnul  fabricii.  Fiecare  CHP  (Figura  1)  produce  aproximativ  50  
kWel  și  o  sarcină  de  106  kWth .  Un  rezervor  de  stocare  tampon  termic  ajută  la  scăderea  vârfurilor  rețelei.

Proprietarul  hotelului  păstrează  până  la  150.000  de  litri  de  ulei  de  încălzire  și  20.000  de  litri  de  gaz  lichefiat  pe  
an  (Molzbachhof,  2019).

(Paschotta,  2018)

(Paschotta,  2018)
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